
MATHS

BOOKS - ERRORLESS MATHS (HINDI)

PAPER (11 JANUARY : Shift -2)

Mcq

1. एक  म� सामा� संकेतो के आधार पर �दया है िक 

 है। य�द  है, तो ��मक

ि�क  का एक मान है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

ΔABC

= =
b + c

11
c + a

12
a + b

13
= =

cosA
α

cosB

β

cosC

γ

(α, β, γ)

(7, 19, 25)

(19, 7, 25)

(3, 4, 5)

(5, 12, 13)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_payAtG21QE4a


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. समाकल  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

∫
π / 4

π / 6

dx

sin 2x(tan5 x + cot5 x)

tan− 1( )
1

20

1

9√3

π

40

( − tan− 1( )
1

5

π

4

1

3√3

( − tan− 1( )
1

10

π

4

1

9√3

3. एक थैले म� 30 सफेद ग�दे तथा 10 लाल ग�दे है । थैले म� से य��या, एक-एक करके

(��त�ापन �ारा) 16 ग�दे �नकाली गई है य�द �नकाली गई सफेद गेदो क� सं�ा X हो, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_payAtG21QE4a
https://dl.doubtnut.com/l/_suGEkLNxXOXN
https://dl.doubtnut.com/l/_K6SIqI2AG4MN


 बराबर है

A. 4

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(X)�� ����

(X)�� ���� �����

3√2

4√3

3

4√3

4. य�द एक ि�भुज, �जसका एक शीष� परवलय  के शीष� पर है तथा

अ� दो शीष� परवलय तथा y-अ� के ��त�ेदन �ब�ुओ पर है, का �े�फल 250 वग� इकाई

है तो 'a' का एक मान है

A. 

B. 

C. 5

y2 + 4(x − a2) = 0

(10)2 / 3

5√5

https://dl.doubtnut.com/l/_K6SIqI2AG4MN
https://dl.doubtnut.com/l/_c8vFXS3zck3U


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5(21 / 3)

5. एक वृ� x-अ� पर एक जीवा काटता है �जसक� ल�ाई 4a है तथा यह वृ� y-अ� के एक

�बदं ुसे हो कर जाता है �जसक� मूल�बदं ुसे दरु� 2b है, तो वृ� के क� द का �ब�ुपथ है

A. एक परवलय

B. एक अ�तपरवलय

C. एक दीघ�वृ�

D. एक सरल रेखा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_c8vFXS3zck3U
https://dl.doubtnut.com/l/_onI9FqnBZP1F


6. माना एक स��� सं�ा z इस �कार है िक  (जह� ) तो

|z| बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

|z| + z = 3 + i i = √−1

√34
3

5

4

5

3

√41
4

7. माना  तथा 

 जह� q एक

वा��वक सं�ा है तथा , य�द 

, तो  बराबर है

A. 200

Sn = 1 + q + q2 + …. . + qn

Tn = 1 + ( ) + ( )
2

+ …… + ( )
n

q + 1

2

q + 1

2

q + 1

2

q ≠ 1

101(C1) + 101(C2S1 + …. + 101C101S100 = αT100 α

https://dl.doubtnut.com/l/_2IFyOHJCT54Y
https://dl.doubtnut.com/l/_1JgSziyfO7Hj


B. 

C. 

D. 202

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

299

2100

8. य�द

तथा  तो x बराबर है

A. abc

B. 

C. 

D. 

∣
∣
∣
∣

a − b − c 2a 2a

2b b − c − a 2b

2c 2c c − a − b

∣
∣ 
∣
∣

= (a + b + c)(x + a + b + c)
2
, x ≠ 0

a + b + c ≠ 0

2(a + b + c)

−(a + b + c)

−2(a + b + c)

https://dl.doubtnut.com/l/_1JgSziyfO7Hj
https://dl.doubtnut.com/l/_pCjn8v2mvbly


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द एक अ�तपरवलय के संयु�ी अ� क� ल�ाई 5 है तथा इसक� ना�भको के बीच क�

दरु� 13 है, तो इस अ�तपरवलय क� उ�� �ता है

A. 

B. 

C. 2

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13

6

13

12

13

8

10. य�द  है, जह� C एक समाकलन अचार है,

तो f(x) बराबर है

∫ dx = f(x)√2x − 1 + C
x + 1

√2x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pCjn8v2mvbly
https://dl.doubtnut.com/l/_hmObMAYzslbH
https://dl.doubtnut.com/l/_a6uadpcLvdIr


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(x + 2)
2

3

(x − 4)
2

3

(x + 4)
1

3

(x − 1)
1

3

11. माना एक दीघ�वृ� का दीघ�-अ�, x-अ� के अनु�दश है तथा क� � मूल�बदं ुपर है, दीघ�वृ� के

ना�भलंब क� ल�ाई 8 है, य�द दीघ�वृ� क� ना�भयो के बीच क� दरु�, इसके लघु-अ� क�

ल�ाई के समान हो, तो �न� म� से कौन-सा �बदं ुइस पर ��त है

A. 

B. 

C. 

D. 

(4√2, 2√2)

(4√3, 2√3)

(4√2, 2√3)

(4√3, 2√2)

https://dl.doubtnut.com/l/_a6uadpcLvdIr
https://dl.doubtnut.com/l/_nyOhItYCsd7R


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12. य�द एक शू�ेतर सम�तर �ेणी का 19 व� पद शू� है, तो इसका (49 व� पद) : (29 व�

पद) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4: 1

3: 1

1: 3

2: 1

13. {1,2, 3…,20}, से {1, 2, 3, …, 20} पर ऐसे आ�ादक फलन�, �जनके �लए f(k)3 का

गुणज है जबिक k 4 का गुणज है, क� सं�ा है

https://dl.doubtnut.com/l/_nyOhItYCsd7R
https://dl.doubtnut.com/l/_gXMkLgsBQAEI
https://dl.doubtnut.com/l/_FJq5IOmUqUNb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5! × 6!

(15) ! × 6!

65 × (15) !

56 × 15

14. माना S= {1, 2, …., 20} है तथा S के एक उपसमु�य B को ''नीस'' कहा जाता है य�द

इसके अवयव� का योग 203 है, तो S के एक य��या चुने गए उपसमु�य के ''nice'' होने

क� �ा�यकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

4

220

5

220

7

220

6

220

https://dl.doubtnut.com/l/_FJq5IOmUqUNb
https://dl.doubtnut.com/l/_sFBRb1X6hUHe


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15. माना , जह� a,b तथा d

शू�ेतर वा��वक अचार है, तो

A. f, x का न तो वध�मान न ही �ासमान फलन है

B. f, x का एक वध�मान फलन है

C. f, x का सतत फलन नह� है

D. f, x का �ासमान फलन है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = − x ∈ R
x

√a2 + x2

d − x

√b2 + (d − x)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_sFBRb1X6hUHe
https://dl.doubtnut.com/l/_0WKkpLsS9Say


16. माना ��घात समीकरण

, के मूल  तथा 

 है, तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

x2 sin θ − x(sin θ cos θ + 1)cos θ = 0(0 < θ < 45∘ ) α

β(α < β)
∞
Σ

n= 0
(αn + )

( − 1)n

βn

+
1

1 + cos θ

1

1 − sin θ

−
1

1 + cos θ

1

1 − sin θ

+
1

1 − cos θ

1

1 + sin θ

−
1

1 − cos θ

1

1 + sin θ

17. कथन 'य�द दो सं�ाएँ बारबार नह� है, तो उनके वग� भी बराबर नह� है'' का ��तघना�क

कथन है

A. य�द दो सं�ाओ ंके वग� बराबर नह� है, तो सं�ाएं बराबर नह� है

https://dl.doubtnut.com/l/_86WJDQGi0f4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_XXQ1CHIPW9au


B. य�द दो सं�ाओ ंके वग� बराबर नह� है, तो सं�ाएँ बराबर है

C. य�द दो सं�ाओ ंके वग� बराबर है, तो सं�ाएं बराबर है

D. य�द दो सं�ाओ ंके वग� बराबर है, तो सं�ाएँ बराबर नह� है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. x के सभी मान असमीकरण  को संतु�

करते है, तो x �न� म� से िकस अंतराल म� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(cot − 1 x)
2

− 7(cot − 1 x) + 10 > 0

( − ∞, cot 5) ∪ (cot 2, ∞)

( − ∞, cot 5) ∪ (cot 4, cot 2)

(cot 5, cot 4)

(cot 2, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_XXQ1CHIPW9au
https://dl.doubtnut.com/l/_rz99ba4KMPlU


19. परवलय  के एक �बदं ु (2,5) पर ख�ची गई �श� रेखा तथा �नद�श�क अ�ो

�ारा �थम चतुथ�शा म� प�रब� �े� का �े�फल (वग� इकाइयो म�) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

y = x1 + 1

14
3

8

3

37
24

187
24

20. माना एक फलन �ारा प�रभािषत है, तो f

A. केवल एकैक� है

B. एकैक� और आ�ादक दोन�

https://dl.doubtnut.com/l/_rz99ba4KMPlU
https://dl.doubtnut.com/l/_HRY4q7kIzmoT
https://dl.doubtnut.com/l/_u5dgPHVhvCoK


C. न एकैक� है न आ�ादक है

D. आ�ादक है पर एकैक� नह� है

Answer: D

उ�र देख�

21. माना A तथा B  कोिट के दो �ु�मणीय आ�ूह है । य�द 

तथा , तो  बराबर है

A. 

B. 1

C. 16

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3 × 3 det(ABAT ) = 8

det(AB− 1) = 8 det(BA− 1BT )

1

16

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_u5dgPHVhvCoK
https://dl.doubtnut.com/l/_jFSVpyvPCaAf
https://dl.doubtnut.com/l/_rqX13mlrHhAS


22. माना K, x के उन सभी वा��वक मानो का समु�य है, जह� फलन

 अवकलनीय नह� है, तो समु�य K बराबर

है

A. 

B. 

C. 

D.  (�र� समु�य)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = sin|x| − |x| + 2(x − π)cos|x|

{π}

{0, π}

{0}

ϕ

23. माना  तथा  �मश: तीन �ब�ुओ A,B तथा C

के मूल�बदं ुO के सापे� ���त स�दश है । य�द �बदं ुC क� OA तथा OB के म� �ूनकोण के

सम��भाजक से दरू�  है, तो  के सभी संभा�वत मानो का योग है

A. 4

√3i + ĵ, î + √3ĵ β î + (1 − β) ĵ

3

√2
β

https://dl.doubtnut.com/l/_rqX13mlrHhAS
https://dl.doubtnut.com/l/_0kal0Dk71i6S


B. 1

C. 3

D. 2

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

24. जब  है, तब अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

y(1) = 1 = (x − y)2dy

dx

−loge
∣
∣
∣

∣
∣
∣

= 2(x − 1)
1 − x + y

1 + x − y

loge
∣
∣
∣

∣
∣
∣

= 2(y − 1)
2 − y

2 − x

loge
∣
∣
∣

∣
∣
∣

= x − y
2 − x

2 − y

−loge
∣
∣
∣

∣
∣
∣

= x + y − 2
1 + x − y

1 − x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_0kal0Dk71i6S
https://dl.doubtnut.com/l/_eP6LmP9xveRw


25. य�द �बदं ु  उस समतल पर ��त है जो �बदं ु(3, 4, 2) तथा (7, 0, 6) से हो कर

जाता है तथा सतमल  के लंबवत है, तो  बराबर है

A. 7

B. 5

C. 12

D. 17

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(2, α, β)

2x − 5y = 15 2α − 3β

26. माना सभी  के �लए 

, तो 

बराबर है

A. 12.75

B. 

x ∈ R

(x + 10)50 + (x − 10)50 = a0 + a1x + a2x
2 + …. . + a5x

60 a2

a0

12.00

https://dl.doubtnut.com/l/_ktIzOwTXQdsx
https://dl.doubtnut.com/l/_SKiJNqXh7QOc


C. 

D. 12.25

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12.50

27. दो रेखाएं  और 

�बदं ुR पर ��त�ेद करती है, तो xy-तल म� �बदं ुR के ��त�ब� के �नद�श�क है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

= =
x − 3

1

y + 1

3

z − 6

−1
= =

x + 5

7

y − 2

−6

z − 3

4

(2, − 4, 7)

(2, 4, 7)

(2, − 4, − 7)

( − 2, 4, 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_SKiJNqXh7QOc
https://dl.doubtnut.com/l/_EDLOvUtKMxsP


28.  बराबर है

A. 0

B. 1

C. 4

D. 2

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

lim
x→ 0

x cot{4x}

sin2 x cot2{2x}

29. माना x,y धना�क वा��वक सं�ाएं है तथा m,n धन पुराणक है, तो �ंजक

 का अ�धकतम मान है

A. 

B. 1

C. 

xmyn

(1 + x2m)(1 + y2m)

m + n

6mn

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5xQLxqbT6JyD
https://dl.doubtnut.com/l/_9oIPjiTH5XUs


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1

4

30. य�द एक सम�तर चतुभु�ज ABCD के �बदं ु A,B तथा C के �नद�श�क �मश (1,2),(3, 4)

तथा (2,5) है, तो �वकण� AD का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5x − 3y + 1 = 0

3x − 5y + 7 = 0

5x + 3y − 11 = 0

3x + 5y − 13 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9oIPjiTH5XUs
https://dl.doubtnut.com/l/_8qMV6CRe1PAX

